



经济及社会理事会

Distr.: General
10 December 2008
Chinese
Original: English

妇女地位委员会

第五十三届会议

2009年3月2日至13日

临时议程* 项目3(a)(一)

第四次妇女问题世界会议以及题为
“2000年妇女：二十一世纪两性平等、
发展与和平”的大会第二十三届特别
会议的后续行动：重大关切领域战略
目标和行动的执行情况以及进一步的
行动和倡议：男女平等分担责任，包括
对艾滋病毒/艾滋病患者的护理

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织国际妇女理事会、国际商业和专业妇女联合会、大学妇女国际联合会和职业妇女福利互助会国际协会提交的声明

秘书长收到以下声明，现依照经济及社会理事会第1996/31号决议第36和37段的规定分发。

* E/CN.6/2009/1。



声明*

项目五-〇的成员组织为国际商业和专业妇女联合会、国际妇女理事会、大学妇女国际联合会和职业妇女福利互助会国际协会，它们都具有联合国经济及社会理事会咨商地位，并赞扬妇女地位委员会第五十三届会议挑选“男女平等分担责任，包括对艾滋病毒/艾滋病患者的护理”为重点议题。过去 25 年来，有 6 千万男子、妇女和儿童感染艾滋病毒/艾滋病，并有近 2 500 万人死亡，因此，国际社会注重这一问题很及时。

自 1980 年以来，项目五-〇伙伴关系向发展中国家和经济转型国家的数千名妇女和女孩提供了职业培训、教育和就业机会。不同年龄的妇女和女孩通过项目五-〇资助的地方方案，学会了必要技能以享有经济保障和个人发展。她们建立了信心，更充分地参加社区活动，在影响她们的生活和家人福利的决定中发挥影响力。建立妇女在自己社区中的能力是项目五-〇的核心任务，所有组织都为不断长期开展这一工作感到骄傲。五-〇伙伴关系在地方、国家和全球制订和支持宣传工作，对妇女及其家人的生活产生积极的影响。此外，成员们还在自己的组织中执行提高认识、宣传和行动的方案，以便提高妇女地位。

许多得到项目五-〇帮助的妇女要担负一家之长的责任，养家糊口，照料病患，养育孤儿，却常常没有足够的能力来完成这些任务。项目五-〇方案提供培训和支助，让妇女和女孩能够接受这些挑战。项目五-〇坚信，通过教育和培训，增强妇女和女孩能力，让她们有更好的就业机会，在知情情况下就子女人数和生育间隔及其自己的性健康作出决定。我们深感关切的是，许多发展中国家的家庭往往不让女童接受教育，让其照料感染艾滋病毒/艾滋病的家庭成员。

但项目五-〇感到高兴的是，发展中国家女孩接受初等教育的人数在逐年增加，项目五-〇敦促各国政府继续努力，向所有女孩提供中等教育。

项目五-〇深切意识到，妇女和女孩易受艾滋病这一全球流行病的影响，贫穷、不发达和缺乏教育加剧了这一问题，在有些国家中，武装冲突、自然灾害和人为灾害、两性不平等和侵犯人权情况使问题变得更加严重。项目五-〇无保留地支持 2001 年关于艾滋病毒/艾滋病问题的联合国大会特别会议的《承诺宣言》，宣言提出了国家、区域和全球一级为阻止艾滋病的扩散和减轻它对社会的影响要采取的措施。2008 年，艾滋病问题高级别会议审查了在满足《承诺宣言》要求方面取得的进展。报告表明，在所有新感染的病例中，女患者人数现在超过男子，40%患者年龄介于 15 和 25 岁之间，其中大多数是妇女。项目五-〇深为关切这些数字在那些妇女是家庭和社区的支柱和照料者，并日益成为养家糊口者的社区中，对家庭生活和社区发展的影响，

* 未经正式编辑印发。

项目五-○伙伴关系感到振奋的是，在实现千年发展目标 6(到 2015 年扭转艾滋病毒/艾滋病的蔓延趋势)方面取得了进展。但是，实际情况是，每次有两个人获取适当药物，就会另外有五个人被诊断出患有艾滋病。

项目五-○希望更加优先注重预防感染，为在社区对妇女和女孩、男子和男孩开展健康教育提供更多的资源。这样，他们就可以对自己和彼此的幸福负责，并在家庭内培养良好的养育和护理技能。艾滋病的流行影响到所有国家，感染了近 6 千万妇女、男子和儿童，国际社会须采取更积极的行动，预防艾滋病毒/艾滋病，并进行早期诊断。世界范围内，艾滋病毒/艾滋病是死亡的一个首要原因，也是撒哈拉以南非洲的主要死亡原因。它对经济发展和社区的持续性产生了无法估量的影响。

项目五-○请国际社会通过各国政府加大工作力度：

- 推动研究和教育工作，以此来防止艾滋病毒/艾滋病；
- 鼓励生产和利用杀菌制品，让妇女对自己的性健康有更多的控制权，减少感染风险；
- 寻找和提供低成本的有效早期诊断工具；
- 增加获取保健和抗逆转录病毒疗法的机会；
- 开展防止母婴传播工作并扩大其范围；
- 迅速满足增加受过培训的保健工作人员的需求，以便到受艾滋病毒/艾滋病影响的家庭和社区和有艾滋病毒/艾滋病患者的家庭和社区开展工作和提供支持。

国际社会最初未能对感染艾滋病毒/艾滋病和(或)因艾滋病毒/艾滋病成为孤儿的儿童的困境充分做出反应。但截至 2007 年底，有 24 个国家，其中包括撒哈拉以南非洲的 21 个国家，针对这些儿童的身体和情感需要拟定了国家行动计划。满足他们需要的政策也列入了负责经济发展、保健和教育部门的全国发展计划。项目五-○欢迎这些进展，因为它们表明国际对有关问题的认识有所提高，更愿意寻找解决办法。

项目五-○喜见 2008 年关于实现千年发展目标进展情况报告表现出信心，但项目五-○感到关切的是，在当前的全球经济情况下，已经取得的一些进展会因承诺和资源的减少而丧失。2007 年用于艾滋病毒/艾滋病的资金短缺 800 万美元，这方面的工作已经受到了威胁。全球性经济增长放缓减少了穷人的收入，使更多家庭陷入贫困。当然，一些进展是无法逆转的。已经取消的债务是无法恢复的；已完成的初等教育不能再收回；通过免疫接种提供的保护不能消除。必须不让许多政府此刻面临的问题损害国际社会实现千年发展目标的长期努力。

项目五-〇敦促各国政府继续注重打破贫困的循环，鼓励通过教育和职业培训增强妇女能力和增加她们的智慧，兴旺家庭和建立可持续社区。要在家庭和社区中做到责任分担，就必须有承认、尊重和重视妇女的传统照料作用的两性平等。如果会员国不再有政治意愿，不再提供财政资源，在建立这种两性平等方面的取得的进展就会消失。

项目五-〇认为妇女地位委员会第五十三届会议的优先主题是一个契机，我们可借此来探讨男女之间、家庭和社区中以及民间社会和政府之间分担责任的各种问题。项目五-〇是一个有开展协作和分担责任习惯的非政府组织团体，它热切期望参加这一辩论。

第五十三届会议的审查主题“男女平等参与各级决策工作”是对会议的重点议题的很好补充，因为它确认，让妇女和男子共同承担责任，做出影响自己、家庭和社区的决定是多么重要。项目五-〇很期望看到围绕审查主题开展讨论的结果。在妇女地位委员会第五十三届会议上，项目五-〇希望看到在妇女充分参与决策论坛方面取得进展的证据，并敦促会员国坚信科菲·安南 2005 年在妇女地位委员会第四十九届会议上说的话，“对发展而言，没有什么比增强妇女的能力更有效了”。